

Тигриные уроки: намечен маршрут по северному Приморью

1 июня стартовал проект экологического пресс-клуба «Последняя среда» «Тигриные уроки: северное Приморье». Он станет продолжением инициативы проведения тигриных уроков в Чугуевском округе корреспондентом газеты «Пульс-Северное Приморье», членом экологического пресс-клуба «Последняя среда» Ольгой Левашовой.

«Тигриные уроки: северное Приморье» вошли в число победителей конкурса «Море возможностей», организованного Транспортной группой FESCO, и получили грантовую поддержку. Неслучайно проект повторяет название газеты - тигриные уроки выйдут за пределы Чугуевского округа и будут организованы на территории распространения газеты: в Дальнегорске, Кавалерово, Арсеньеве и в двух селах Чугуевского района, где они еще не проводились.

Мы проводим тигриные уроки с 2021 года, и причина, по которой эта инициатива превратилась уже в полноценный проект - искренний интерес школьников, они с удовольствием открывают для себя мир таежных обитателей. Тигриные уроки не заменяют работу учителя, а дополняют её природоохранными знаниями: что за зверь тигр, каковы его повадки, какие меры предосторожности следует предпринимать людям, чтобы не допустить конфликтной ситуации, как работает служба госохраны, как не помешать специалистам выследить и отловить конфликтного зверя, как его лечат, реабилитируют, выпускают в природу, как ведут учет диких животных, как общаются между собой животные в тайге. Учитель не обязан знать ответы на эти вопросы. А у пресс-клуба «Последняя среда» уже есть опыт и есть возможность обратиться к специалистам за комментарием, быть в курсе «лесных» событий», - комментирует руководитель проекта Ольга Левашова.

Рассказывать детям об амурском тигре и других диких животных тайги важно, конечно, не только в Чугуевском районе. Эта информация полезна и интересна везде, где обитает тигр. Обсуждение в социальных сетях конфликтных ситуаций с крупными хищниками, происходивших неоднократно в последнее время, остро выявили: у нас не хватает экологического образования. В Приморье такая информация порой жизненно необходима. Ведь это особенный край, с уникальной природой, дом для людей и - уникальных амурских тигров. Согласно данным последнего учета, в Приморском крае обитает около 600 тигров. Жизнь на одной территории с самым крупным котом в мире обязывает знать правила поведения в местах обитания тигра, относиться с уважением к полосатому соседу.

Проект будет усилен экспертами, вместе с которыми Ольга Левашова будет проводить тигриные уроки. Это будут инспекторы госохраны Министерства лесного хозяйства и охраны объектов животного мира Приморского края, которые стоят на страже животного мира, ведут борьбу с браконьерством, участвуют в разрешении конфликтных ситуаций, учете животных и могут рассказать детям много интересного и полезного о жизни тайги.

Тигриные уроки - не только для детей, но и для взрослых. Сами уроки станут передачей опыта их проведения для педагогов в образовательных учреждениях Приморья, где они запланированы. А также



для участников межрегиональной Школы экологической журналистики «Живая тайга». Обученным взрослым будут переданы тезисы «Тигриных уроков», чтобы в дальнейшем они смогли провести сами такое занятие для детей. Ребята же получают «тигриные сертификаты», удостоверяющие причастность каждого из них к делу сохранения полосатого символа Приморья.

Мы надеемся, что наши тигриные уроки будут действенной профилактикой конфликтных ситуаций с крупными хищниками, верим, что дети, научившиеся любить и уважать дику природу, вырастут и не станут браконьерами, а продолжат дело сохранения уникальной дальневосточной тайги, которую невозможно представить без него - амурского тигра, - говорит Ольга Левашова.

Благодаря конкурсу «Море возможностей» тигриные уроки стали самостоятельной - у них появился свой логотип и еще много всего интересного, чего раньше не было, но очень хотелось. Не будем пока раскрывать все карты, скажем только, что обо всех мероприятиях проекта будем сообщать в СМИ и соцсетях: на страницах газеты «Пульс-Северное Приморье», в ее ТГ-канале, в ТГ-канале «Живая тайга», на сайте пресс-клуба «Последняя среда». И постараться давать как можно больше полезной природоохранной информации.

Первой остановкой нашего полосатого образовательного экологического маршрута уже скоро, в середине июня, станет Арсеньев.

Елена СТАРОСТИНА,
президент
межрегионального
экологического
пресс-клуба
«Последняя среда».

СПРАВКА:

Транспортная группа FESCO - одна из крупнейших частных транспортно-логистических компаний России с активами в сфере портового, железнодорожного и интегрированного логистического бизнеса («Владивостокский морской торговый порт», железнодорожные операторы «Трансгарант», «Дальрефтранс», оператор фитинговых платформ «Русская тройка»).

Конкурс «Море возможностей» - элемент программы поддержки и развития местного сообщества в рамках стратегии корпоративной социальной ответственности Транспортной группы FESCO.

АНО ДПО и К «Развитие» - оператор конкурса «Море возможностей» в Приморском крае, ресурсный центр для социально ориентированных НКО.

Тигры-фотомодели и браконьеры на солонцах

О своей работе рассказали арсеньевские инспекторы госохраны

Сегодня рассказываем о тех, кто стоит на страже дикой природы - инспекторах госохраны. Они работают по всему Приморью, а живут в Арсеньеве. Это уникальные личности, герои. А еще они будут помогать вести тигриные уроки в рамках проекта «Тигриные уроки: Северное Приморье». С такой интересной судьбы - хоть книгу пиши или фильм снимай, а мы постараемся уместить все самое интересное в газетной полосе.

Как вам такой факт: большинство людей даже самых лесных профессий, даже охотников, много времени проводящих в тайге, за всю жизнь могли не увидеть ее властелина, не так часто слышали рык и видели следы. А мы уже много кому такой вопрос задавали! Даже там, у себя во владениях, тигр редко кому показывается. Но наконец-то мы нашли человека, которому, похоже, достались все встречи с тиграми, которые не достались другим!

Это старший инспектор КГБУ «Дирекция по охране объектов животного мира и ООПТ» Александр Корнеев. Как ни пойдет в тайгу - полосатое здоровствует! Он даже стал с собой фотоаппарат брать, чтобы запечатлеть эти встречи на память. Полосатые модели не возражали, уже собралась приличная коллекция портретов, скоро можно будет фотовыставку открывать!

Александр Алексеевич говорит, что встречать тигров (как и других диких животных) стал чаще последние несколько лет. И каждый раз тигр и человек расходятся мирно. Инспектор подчеркивает: нет у него с тиграми никакой волшебной дружбы, потому что это просто невозможно. Да, встречи частые, но это совпадения, он специально не ищет их по тайге. Он не считает это чем-то удивительным, для него встречи с дикими животными, в том числе с тиграми и тигриными семьями - это обыденность, просто часть работы. Но и не боится новых встреч, потому что знает, как себя вести в той или иной ситуации. Понимаете, почему мы очень попросили его поучаствовать в проведении тигриных уроков? Его опыту бы всем поучиться!

Александр Алексеевич большую часть жизни (уже 32 года!) защищает диких



животных от браконьеров, другой жизни себе не представляет, о другой профессии никогда даже не задумывался. Как пришел устраиваться после получения диплома в 19 лет, с тех пор - всего две записи в трудовой.

В семье Александра Алексеевича явно видна преемственность - сын Алексей тоже инспектор госохраны. Он пример того, как воспитывается новое поколение государственных инспекторов - погружением в профессию, на личном примере. С детства, лет с 6 отец брал Алексея с собой в лес, на охоту, учил, рассказывал...

А инспектор Виталий Борисенко себя называет новичком, потому что около года работает инспектором, но у него уже есть большой опыт в лесной сфере. Ему работа очень нравится. По духу инспектор. Но, к удивлению многих, при том не охотник. А еще - студент 4-го курса лесной академии.

Поговорили с ними об их работе. Не о просто работе - о призвании, потому что инспектором не станет человек случайный. Работа не офисная. Это дорога, большая часть которых - лесные направления, много времени в тайге, которую знать и понимать надо, а еще - понимать людей и их психологию и четко знать юридические тонкости работы. И все это в практически походном, приключенческом образе жизни. Не каждому под силу такая лесная романтика, а они - довольные, глаза горят.

- Не страшно в лесу находиться? - А кого бояться?

- Александр Алексеевич, расскажите о нападении на вас браконьеров в 2017 году в Чугуевском районе. Это из ряда вон выходящий случай или они на самом деле все такие «плохие дяди», беспредельщики?

- Тогда в ходе обычного рейда мы встретили нарушителей, которые при попытке уехать на снегоходе сбили меня, переехали мне ногу и протащили за собой несколько метров. Меня спас коллега, который догнал их и остановил технику. Их задержали. А я на несколько месяцев вышел из строя, перенес операцию. Медицина подняла меня на ноги.

Мой случай не единственный, ранее на сотрудников также совершались нападения. Мы всегда сталкиваемся с людьми, у которых есть оружие, всегда. Представьте, каково это, когда начался сезон, к примеру, водоплавающей дичи, выезжать на озеро, где нужно проверять сотню вооруженных человек? Мы работаем с охотниками, которые вооружены, как правило, самым современным оружием и профессионально с ним обращаются. А еще такие встречи происходят не в населенных пунктах, а в лесу, и ты с человеком один на один. Именно поэтому мы тоже носим табельное оружие.

- Какую работу выполняете сейчас?

- В это время года как всегда выполняем служебные обязанности - борьба с браконьерством, а еще следим за противопожарными мероприятиями на территории государственного лесного фонда. Весной работали по перелетным птицам. Сейчас так называемые «солонцы»: охота вся закрыта, и те, кто выезжает охотиться на солонцы - браконьеры. Даже просто находиться в лесу с оружием сейчас нельзя.

- Много таких браконьеров на солонцах?

- Все меньше и меньше, это точно. Есть, конечно, те, кто считает, то их точно не поймает. Есть, как мы их называем, «рецидивисты» - ловим их неоднократно.

- Какие районы края самые «браконьерские»? Чугуевский и Терней-

ский. Мы думаем, это связано с традиционными занятиями местных жителей и особенностями местности, в этих районах всегда была глухая, богатая дичью тайга, а люди поколениями были охотниками. Чугуевка всегда славились своими охотниками. Терней - очень большая площадь, отдаленные села, труднодоступность. Для многих это единственный способ заработать и прокормить семью, ведь работы в принципе никакой. Вот и живут с леса: рыбалка, охота.

- Есть нарушители, которые исправилсь?

- Наверняка есть, просто мы их больше не встречаем.

Чтоб порядок в тайге был!

- Что главное в вашей работе?

- Чтоб работа нравилась, чтобы в тайге порядок был. Нам говорят, повезло в жизни. Люди ходят на работу, им не нравится, а вы идете на работу и вам нравится, всем бы так!

Что меня очень радует - за последние лет 8-10 активной работы нашего ведомства порядок наведен капитально. И животных встречается гораздо больше, чем раньше, это отмечают все. На самом деле браконьерства намного меньше стало, прям в разы. На это повлияло ужесточение законов, введение новых штрафов, это заслуга нашего руководства, которое выходит с инициативами законодательства.

Ольга ЛЕВАШОВА.
На снимках: сотрудник Дирекции по охране объектов животного мира и ООПТ слева направо: старший инспектор Александр Корнеев, инспектор Виталий Борисенко и инспектор Алексей Корнеев.

Фото автора и предоставлены Александром КОРНЕЕВЫМ

